

对外经济贸易大学党史学习教育 简 报

第 34 期

党史学习教育领导小组办公室

2021 年 5 月 25 日

【贸大要闻】

■ “陈云算盘”落户贸大。5月20日，在以“持珠握算，学以成人”为主题的第四届贸大古籍保护论坛上，原文化部非物质文化遗产司副司长、巡视员马盛德受中国珠算博物馆委托，向对外经济贸易大学赠送“陈云算盘”。我校夏文斌校长作为代表接收了这份沉甸甸的“红色遗产”——1970年代陈云同志在杭州使用过的算盘复制品。

蒋庆哲书记强调，学校师生要深刻铭记“陈云算盘”背后的历史意义以及陈云同志对对外经济贸易大学的深情厚谊；要深入学习领会“陈云算盘”背后的政治意义，不断提升政治判断力、政治领悟力、政治执行力；要深化新时代背景下的学校数字经济实验室建设，推动大学校园的数字化转型，加强数字经济理论研究；要谨记“陈云算盘”背后的红色印记，进一步推进党史学习教育走深走实。

【校史中的党史】

学习弘扬陈云精神 矢志培育经贸人才

陈云同志与对外经济贸易大学的渊源和联系，在国家经贸济世、对外开放浪潮中交汇，在高水平复合型经贸人才培养的历程里紧密相连。

为“贸易强国”育新人

回首过往，风云激荡。对外经济贸易大学肩负着“贸易强国”使命而生根发芽。刚刚诞生的人民共和国，从国民政府手里接收下来的是一个千疮百孔的烂摊子：农业减产，工厂倒闭，交通梗阻，物资奇缺，物价飞涨，民生困苦，失业众多。国民经济能否迅速地恢复和发展，极度严重的经济困难时期能否尽快度过，是关系新生政权能否维持和巩固的根本问题。

毛泽东主席和中共中央对此十分关注，指示以陈云同志为首的中央财经委员会开展了“银元大战”“米棉之战”等一系列打击投机资本、平抑物价的斗争，取得了完全的胜利，牢牢控制了“两白一黑”（大米、棉纱和煤炭），一举结束了物价猛烈上涨、市场混乱的局面，以事实打破了国民党叫嚣的“共产党是军事一百分，政治八十分，财经打零分”的谬论。毛泽东主席高度评价了这场经济领域的斗争，认为它的意义不亚于拿下了一场新的淮海战役。

新中国领导人认识到要恢复国民经济、发展对外贸易已刻不容缓，而发展对外贸易亟需懂经贸的专业人才。1950年10月，中央人民政府贸易部召开全国贸易人事会议，决定于1951年成立培养商业干部的高等学校，即对外经济贸易大学前身。正是在新中国百废待兴、百业待举的背景下，肩负着

“贸易强国”国家使命和社会期盼，对外经济贸易大学应运而生。

题写校名寄深情

1953年1月，学校改名为北京对外贸易专科学校。1954年9月，合并了中国人民大学贸易系对外贸易专业的北京对外贸易学院正式开学，成为当时全国唯一一所培养外贸干部的高等学校。1960年，学校被列为全国重点大学。1984年，我校拿到了更名为对外经济贸易大学的批文。新校名题字一事备受关注，经过校方多次讨论，最后一致意见是请久经考验的、德高望重的老一辈无产阶级革命家陈云同志题写。

陈云同志是中央领导中的经济专家，是我国改革开放和社会主义现代化事业的功臣。陈云同志很少为高校题写校名。但是他非常关心对外贸易教育事业，关心对外经贸人才的培养，破例为我校题写校名。

为了写出满意的作品，陈云同志以极其严谨认真的态度，共写了4遍，方从中圈出了8个较为满意的字。细细端赏，陈云同志的字端庄大气，行云流水，用笔流畅。每一笔、每一划中，都饱含着对我校的深情与厚爱，对中国对外开放教育事业的殷切希望，对新中国莘莘学子胸怀经世济国之志的期盼。

根据陈云同志题字原件制作校牌，1984年9月1日在南门举行了简朴而庄严的更名换牌仪式，陈云同志题写的校牌正式与公众见面。从此该题字就成为我校标识的最重要元素。

传好重视人才培养“接力棒” 答好培育时代新人“新试卷”

陈云同志对中国对外开放事业倾注满腔热忱，对经贸人才培养极为重视，其子陈元接过陈云同志的接力棒，赓续前缘，担任我校第三届校董会荣誉主席。

2012年，国家开发银行与我校共建中国企业“走出去”协同创新中心，陈元同志时任国家开发银行董事长。在会谈中，陈元表示通过双方紧密合作，积极为国外企业和政府部门搭建新的桥梁和平台，培养更多的走出去人才，使中国国际化、全球化发展更快，为中国经济走出去做出更大贡献。

2019年11月30日，担任十二届全国政协副主席的陈元同志莅临我校视察工作。在会见过程中，陈元同志仔细询问学校的优势学科情况、为国家外贸系统输送人才情况和为国家战略建言献策情况，他对学校的发展表示肯定，对学校服务国家战略充满期待。他说，贸大应国家对外开放事业而生，“天生外语基础好，国际视野宽广，国际业务熟悉”，要对国际资本流动等课题深入研究，为国家发展做出贡献。

学习陈云精神，是对外经济贸易大学党委理论中心组学习必不可少的主题。2015年6月12日，中共中央在北京人民大会堂隆重举行纪念陈云同志诞辰110周年座谈会，习近平总书记发表重要讲话，全面回顾陈云同志一生的丰功伟绩，号召全党同志学习陈云同志身上表现出来的坚定理想信念、坚强党性原则、求真务实作风、朴素公仆情怀、勤奋学习精神。对外经济贸易大学党委和师生一致认为，“陈云精神”与贸大校训精神内涵一致，靶向相同，是激励和鞭策代代贸大人接棒前行的精神动力。学习好、传承好陈云精神，培育高素质时代新人是贸大人的使命任务，须臾不可放松。

对外经济贸易大学因贸易强国而生，因改革开放而兴，因新时代高水平开放伟业而盛。陈云同志，以及中央分管财经和外经贸的每一任领导都切实关心贸大、心系贸大学子们。对外经济贸易大学不负厚望，建校70年来，始终与国家共命运、与民族齐奋进、与时代同步伐。在为党育人、为国

育才的办学目标中，贸大人矢志不渝。校训“博学、诚信、求索、笃行”，充分体现了学校在服务国家经济主战场和国家重大战略需求，尤其是在改革开放的伟大实践中的责任担当，在经贸人才培养中的初心使命。

今天的对外经济贸易大学名师荟萃、名播五洲，是教育部直属的全国重点大学，是首批“211工程”和首批“双一流”建设高校，是教育部与商务部共建高校，是一所拥有经、管、法、文、理、工六大门类，以应用经济学、法学、金融学、工商管理、外国语言文学等优势专业为学科特色的多科性财经外语类大学。70年来，对外经济贸易大学先后培育了二十余万优秀学子，活跃在经济、贸易、法律、国际事务等众多领域，为中国经济社会发展和构建人类命运共同体作出了重要贡献。其中不乏卓越的政治家、外交家、金融家、国际商务专家、企业家，他们纵横捭阖，上下求索，在世界舞台上，贡献着贸大智慧，发出中国声音。在实现中华民族伟大复兴的历史征程中，对外经济贸易大学将始终以立德树人根本任务，扎根中国大地，育贸易强国人才。

（您可以扫描右侧二维码或点击网址了解更多详细内容：
<http://news.uibe.edu.cn/jd100/>）



主送：教育部党史学习教育领导小组，北京市委教育工委党史学习教育领导小组，教育部委派学校党建联络员，全体校领导。
抄送：全校处级领导干部，学校党史学习教育领导小组办公室。

编辑：冯利、张楚翘、钟紫璇 校核：张莉、童德毅 审核：张小锋